EXAMEN DE TELEMATICA
Titulacion Ing. Telecomunicacion

7 de febrero de 2006
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NOTA: Este parte del examen consta de 18 cuestiones brevesy 2 problemas. La
duracion del examen es de 3 horas y media. Cuando se indique, las respuestas
han de justificar se obligatoriamente para poder ser corregidas. Responda a las
cuestiones en el espacio asignado para tal efecto.

CUESTIONES (6 puntos)

1. Dadas cuatro fuentes (U, U,, U;, Uy) de informacion (PCs) que comparten un canal de comunicacion
con una capacidad de C Mbps y un ancho de banda de B Hz. Si las fuente generan informaciéon a
velocidades constantes C,=C/6, C,=C/6, C5=C/6, C,=C/2, ;qué técnica de multiplexacion emplearia?
Justifique su respuesta enumerando, si procede, ventajas y desventajas. (0,25 puntos)

2. Desde el punto de vista del retardo, ;qué técnica de conmutacidén de las estudiadas en clase es mas
eficiente? Justifique su respuesta. (0,5 puntos)
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3. En la arquitectura OSI, ;se diferencia en algo el control de flujo de la capa de transporte y del control de
flujo de la capa de enlace de datos? En caso afirmativo, ;en qué se diferencian? (0,25 puntos)

4. Una fuente generadora de datos produce caracteres ASCII de 7 bits. Obtenga una expresion justificada
para la velocidad de transmision maxima (velocidad de transmision maxima de los bits de datos ASCII)
para una linea de B bps en las siguientes configuraciones:

a) Transmision asincrona con 1 bit de arranque, 1,5 bits de parada y un bit de paridad. (0,25 puntos)

b) Transmision sincrona, con una trama de 48 bits de control y 128 bits de informacion. El campo de
informacion contiene caracteres ASCII de 8 bits (con la paridad incluida). (0,25 puntos)

5. Caracterice, justificadamente, el coédigo ASCII (7 bits) en funcion de reciprocidad, biunicidad y
redundancia. (0,25 puntos)

6. En un sistema en el que se emplea paridad (par) por bloques se recibe el siguiente mensaje. ;/Se detecta
algtn error? ;Se puede corregir? Justifique sus respuestas. (0,25 puntos)
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7. Considere una trama formada por dos caracteres de 5 bits cada uno. Suponga que la probabilidad de error
de bit es de 107, siendo ésta independiente para cada bit. ;Cual es la probabilidad de que la trama llegue
con al menos un error? Justifique su respuesta. (0,25 puntos)

Si anadimos un bit de paridad por cada caracter, ;disminuye la probabilidad de que la trama llegue con al
menos un error? Justifique su respuesta. (0,25 puntos)

8. A la hora de regenerar sefales digitales se suelen utilizar regeneradores, sin embargo, éstos a veces
pueden crear una secuencia digital de salida diferente de la de la entrada, ;qué solucion vista en clase se
puede usar para evitar este problema? (0,25 puntos)

9. Explique, brevemente, mediante ejemplos las diferencias entre una comunicacioén simplex, semi-duplex y
ddplex. (0,5 puntos)

10. En un canal con ruido blanco, ;podriamos aumentar la capacidad del canal aumentando el ancho de
banda del canal? En caso afirmativo, ;con qué consecuencias? (0,25 puntos)
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11. Identifique los tipos de medios guiados que aparecen en las siguientes figuras. (0,25 puntos)

12. El cable UTP de categoria 6 tiene un ancho de banda de hasta 250 MHz. ;Podemos encontrarnos con un
laboratorio cableado con UTP Cat6 de clase D? Justifique su respuesta. (0,25 puntos)

13. ;Qué ocurre cuando se conecta un dispositivo a un host a través de la interfaz USB2.0? (0,5 puntos)

14. Se desea enviar el bloque de informacion 1010111100 entre dos estaciones de trabajo adyacentes.
Ambas utilizan el polinomio generador G(x)=x"+x+x+1. ;{Cual es la secuencia de bits que se envia por
la red? ;Qué errores se pueden detectar? ;Qué errores se pueden corregir? Indique todos sus calculos.
(0,5 puntos)
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15. ¢Por qué se limita el tamafio de la ventana a 2"

con un ejemplo. (0,25 puntos)

en ARQ con rechazo selectivo? Justifique su respuesta

16. Indique de forma breve y concisa qué ocurre en CSMA/CD si una estacion detecta una colision. (0,25
puntos)
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17. En HDLC, un terminal A envia dos tramas de informacion que llegan correctamente a un terminal B. El
terminal B envia una trama de informacién al terminal A que llega correctamente. El terminal A envia
una tercera trama de informacioén al terminal B que llega correctamente, una cuarta trama de informacion
que por razones de congestion en la red no llega al terminal B y una quinta trama de informacion que si
llega al terminal B. De todas las tramas de informacion enviadas por ambos terminales ;cudles se han
confirmado? ;Qué ocurre cuando llega la quinta trama al terminal B?. Razone su respuesta. (0,25 puntos)

18. En HDLC, un terminal A envia tres tramas de informacion que llegan correctamente a un terminal B. El
terminal A envia una cuarta trama que por razones de congestion en la red no llega al terminal B. El
terminal B envia una trama de informacion al terminal A que llega correctamente. Dibuje el cronograma
correspondiente, indicando claramente los nimeros de secuencia en ambos sentidos. ;Se confirman todas
las tramas de informacion enviadas por ambos terminales? Razone su respuesta. (0,25 puntos)
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PROBLEMA 1 (2,5 puntos) Suponga una red de conmutacién como la que se representa en la

siguiente figura:

o Se considera nula la probabilidad de perder un paquete.

o El tiempo necesario para tomar decisiones de encaminamiento por conexion de circuito virtual, si

procede, es de Tene conexion Y €l de encaminamiento por paquete, si procede, es de Tene paquete-

o La carga de la red es baja, por lo que el retardo de almacenamiento en nodo y de espera en cola se

pueden considerar despreciables.

o Lalongitud de los enlaces es l,, (x=origen, y=destino) y la capacidad es C, (x=origen, y=destino).

o Los paquetes seran todos del mismo tamafio independientemente de la técnica de conmutacion, de

modo que en el caso de que un paquete no llene por completo su campo de datos se afiadira relleno.

DATOS:

Vprop:2X108m/S; Tcncﬁconcxiénzzus; TchJ)aquctc:4MS; 112:123:11(1/1'1; 134:21(1'1'1; 1Al:14B:0, Skm,

Ca1=10/100 Mbps; C;,=10/100 Mbps; C»;=10/100 Mbps; C3,=10/100 Mbps; C,5=10 Mbps;

Cabecera de cualquier tipo de paquete=30 bytes; Tamafio de un paquete de datos (sin cabecera)=464 bytes;
Tamanio paquete SETUP (sin cabecera)= 60 bytes; Tamafio paquete ACK (sin cabecera) = 2 bytes;
Tamafo paquete RELEASE (sin cabecera) = 60 bytes

Suponiendo que se emplea conmutacién de cir cuitos:

a)

b)

c)

d)

g)

Segun los datos del enunciado, ;cudles son los valores de la capacidad en cada enlace? ;Por qué? (0,1
puntos)

Represente mediante un diagrama temporal un intercambio de informacidon entre Ana y Borja. (0,1
puntos)

En el calculo del tiempo empleado en un intercambio de informacién como el del apartado b), ;es
necesario tener en cuenta el Tene conexion? (POr quUé? (Y el Tene paquete? (Por qué? (0,1 puntos)

Si lo tnico que Ana le va a enviar a Borja es un archivo de tamafio 8Kbytes, ¢cual sera el tiempo total de
esta comunicacion? (0,4 puntos)

Responda a los apartados a), b) ¢) y d) suponiendo que se emplea conmutacion de paquetes en modo

circuito virtual. (0,8 puntos)
Responda a los apartados a), b), ¢) y d) suponiendo que se emplea conmutacién de paquetes en modo
datagrama.(0,8 puntos)

Segun todos los tiempos totales obtenidos, ;qué técnica de conmutacion emplearia? ;jEs coherente con lo

estudiado en teoria? ;Por qué? (0,2 puntos)
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PROBLEMA 2 (1,5 punt0s) En una comunicacion en la que se emplea un control de flujo mediante

ventana deslizante con ARQ con rechazo selectivo en la que:

o
o

©)

b)

El canal de comunicaciones es una linea punto a punto.

La probabilidad de recibir una trama erronea es Pg.

La probabilidad de corregir una trama erronea en recepcion es Pe.

La probabilidad de que una trama se pierda es nula.

Todos los reconocimientos llegan antes de que expiren los temporizadores.

La probabilidad de que un reconocimiento se pierda o llegue erréneo es nula.

El tamafio de la ventana de transmision es W.

Los tiempos de procesado y encolado en los nodos, asi como los tiempos de transmision de las
confirmaciones se consideran despreciables.

Si no se produce ningun fallo las tramas se reconocen una a una, es decir, cada vez que llega una

trama se enviara el reconocimiento correspondiente.

Si se produce algtn fallo, el receptor no reconoce ninguna trama a partir de la errénea hasta que ésta

llegue correctamente.

Por comodidad se normaliza el tiempo de transmision de una trama a la unidad.

Dibuje un diagrama que represente una situacion sin ningun tipo de error (no llega ninguna trama
erronea). ;/Cual seria el tiempo total empleado para mandar un bloque de informacion? (Recuerde
que se considera tiempo total como aquel que transcurre hasta que podemos avanzar la ventana de
transmision). ;Con qué probabilidad? (0,1 puntos)

Dibuje un diagrama que represente una situacion en la que la segunda trama llega erréonea. ;Cual
seria el tiempo total empleado para mandar un bloque de informacion? (0,1 puntos)

Dibuje un diagrama que represente una situacion donde la primera trama llega errdnea y es necesario
retransmitirla (la retransmision llega correctamente). ;Cual seria el tiempo total empleado para
mandar un bloque de informacion? ;Con qué probabilidad? (0,2 puntos)

(,Qué conclusion puede sacar de los apartados b) y ¢)? (0,1 puntos)

Obtenga la expresion de la utilizacion para este protocolo en funcién de Pg, P, el factor a y el
tamafo de la ventana de transmisién W. (0,8 puntos)

Si la distancia del enlace es de 10 km, la velocidad de propagacion es de 2x10® m/s, la longitud de
cada trama es de 512 bits, la velocidad de transmision del enlace es de 1 Mbps, la probabilidad de
que una trama llegue errénea es de 1x107 y la probabilidad de corregir una trama en recepcion es de

1x107, ;cual es la capacidad efectiva del canal con este protocolo? (0,2 puntos)




